Игры, направленные на развитие мышления

Игра «Помогите слову».
На доске записаны 2 столбика слов, в каждом из которых один слог пропущен:
..здика ра..о
..силёк му..ка
.модан о..яло
..тина те..ка
..зина те..фон
..кало ско..рода
Каждый ученик вписывает недостающий слог в слово и черточками делит это слово на слоги. Побеждает команда, выполнившая задание первой.
Игра «Кры и Кре».
Составить как можно больше слов со слогами кры и кре в начале слова. Первая команда составляет слова со слогом кры, а вторая — со слогом кре. По окончании игры члены команд читают записанные слова. За каждое неповторяющееся слово команда получает очко. Побеждает команда, набравшая больше очков.
Возможные ответы: крыжовник, крыло, крыльцо, крыса, крысоловка, крыша, крытый; кремень, кремовый, крендель, крепить, крепкий, крепость, крепыш, кресло, кресты, крестьянин.
Игра «Цепочка слов».
Придумать ряд слов так, чтобы последний слог первого слова стал первым слогом второго слова и т.д. Например: рыба — баран — ранка — камыш — мышка.
Игра «Лото».
Детям предлагаются карточки с картинками на слова, включающие в себя названный звук и не имеющие его, а также цветные квадратики с буквами или без буквы, обозначающей звук. Учитель называет слова, дети находят на карточке соответствующую картинку, определяют, есть ли в названии указанный звук, и закрывают картинку квадратиком с буквой, если в слове есть этот звук, и цветным квадратиком, если в слове нет данного звука.
Игра «Цепочка слов».
Подобрать слова так, чтобы последний звук сказанного слова стал первым звуком следующего. Например:
Окно — Оля — яблоку...
Назвать слова, начинающиеся с ударного гласного звука.
Игра «Найди картинку».
Детям предлагаются две карточки. На одной нарисован предмет, другая — пустая. Они называют предмет, определяют первый звук в его названии, находят карточку с. соответствующей буквой и кладут ее между карточками. Затем выбирают среди других ту картинку, название которой начинается с этого же звука, и кладут на пустую карточку.
 Игры на развитие произвольного внимания

Игра «Расположи слова». 

Задача: развитие произвольного внимания (устойчивость). 

Материал к заданию: демонстрационные пары карточек со словами (10 пар) предметов и явлений. Эти слова являются общими понятиями, например слово фрукты. Этим словом можно назвать яблоки, груши, персики, бананы и т. д. Но есть слова, которые указывают на меньшее число похожих предметов и являются частными, конкретными понятиями, например слово яблоко. Этим словом называются только яблоки, но они могут быть большими и маленькими, красными и зелеными, спелыми и неспелыми, сочными и несочными и др. Очень важно уметь обобщать понятия, т.е. уметь подбирать к частному понятию более общее.
Затем учитель показывает две карточки со словами, обозначающими общее и частное понятия (на каждой карточке написано по одному слову). Ученики должны сравнить их и слева расположить слово, обозначающее частное понятие, а справа - слово, обозначающее общее понятие. Для примера учитель показывает карточки со словами овощи и огурец. Поскольку слово огурец является частным понятием, карточка с этим словом располагается слева, а карточка со словом овощи — справа. Затем учащиеся по очереди выполняют задания. Ответы учеников обсуждаются.

	Слова для предъявления:
Время года — осень.
Осадки - дождь.
Глаза - орган чувств.
	Топливо — уголь.
Полезное ископаемое - песок.
Север - сторона горизонта.
Пчела — насекомое.


Игра«У кого ряд длиннее?»
Задача: развитие непосредственной вербальной памяти.
Содержание: учитель называет какое-либо существительное, например кот. Один из учеников повторяет его.
добавляет еще слово, например груша. Ученик повторяет все слова: кот, лист, груша и т.д.
Примеры цепочек слов:
1) Рак, мост, халат, паутина, перчатки, термометр, бидон, шлагбаум, дудочка, чердак, шляпа, ядро.
2) Лес, шило, пчела, клумба, носорог, клубника, портфель, ружье, вертолет, ав​тобус, одеяло, арбуз, мыло.
Игра «Объедини слова». Задача: развитие логической памяти (установление ассоциативных связей).
Содержание: учитель называет па​ры слов, не связанных между собой по смыслу. Учащиеся должны найти лю​бые связи между ними и таким обра​зом объединить их.
Например: даны пары слов кот -лист. Возможно их объединение на основе такой ассоциативной связи, как кот играет с листом либо кот спря​тался под листом от дождя и т.д.
Игра «Пиктограммы».
Цель: развитие опосредованной произвольной памяти.
Ученику  выдается   лист   бумаги, разделенный на 20 клеток. Его задача состоит в том, чтобы запомнить 20 слов и словосочетаний, которые учи​тель будет произносить с интервалом в   7-10   секунд.   При   этом   ученик должен в каждой клетке последова​тельно, в соответствии с названным учителем словом или словосочетани​ем рисовать какое-либо его условное обозначение - пиктограмму, не ис​пользуя при этом буквы и цифры. Через 10-15 минут ученику необхо​димо   «расшифровать»   свои пиктограммы,  т.е.  вспомнить  как  можно больше слов и словосочетаний и записать их в клетках под соответству​ющей пиктограммой. Примеры набора слов: 1) веселый 2) радость   праздник     гнев     хороший      скорость

