СЕМИНАР-ТРЕНИНГ ДЛЯ РОДИТЕЛЕЙ
Цель: раскрыть причины проявления тревожности у детей, убедить родителей в том, что внутрисемейные отношения оказывают огромное влияние на эмоциональное состояние ребенка, острый недостаток ласки в семье - причина агрессивности, тревожности, страхов, одиночества и жес​токости у детей.
Ход тренинга:

  Уважаемые родители!
Детские годы - самые важные в жизни человека. Как они пройдут, зависит от взрослых - родителей, воспитателей, учителей.
Главную роль в жизни маленького человека играет семья. Задача школы - раскрыть перед родителями важные стороны психического раз​вития ребенка на каждой возрастной ступени школьного возраста.
Трудно растить детей в современном сложном мире. Проблемы, на​грузки на работе сказываются на родителях, а это в свою очередь отража​ется и на детях. Родители искренне любят детей, но многие не умеют свою любовь проявить. Они знают, что ребенок нуждается в одежде, ему нужен дом, еда, образование, любовь. Секрет любви к ближнему прост: это безусловная любовь, независящая от переходящих моментов (поступ​ков, возраста и т.д.). Нужно любить независимо ни от чего.
Нормы поведения, характер взаимоотношений между людьми, цен​ностные ориентации ребенок усваивает прежде всего в семье. Если его любят, с ним считаются, разговаривают, играют, то он счастлив, открыт для общения, энергичен, любознателен, здоров, счастлив. У него активно происходит развитие интеллекта, чувств, воли. Но, к сожалению, так бы​вает не всегда.
Тип семьи и ее социально-экономический статус связаны с лично​стным развитием ребенка. Но статистике, каждые две семьи из трех ока​зываются проблемными.
У большинства детей младшего школьного возраста и младшего подросткового возраста высокий уровень тревожности. Это проявляется в наличии отклонений в эмоциональном развитии, в общении (логоневрозы), страхов, агрессии, негативных эмоций (замкнутости). У детей низкий уровень саморегуляции. Как мы видим, картина печальная. Поэтому наша обязанность - выявить причины спада положительных эмоций у детей.
Как при недостатке кислорода человек начинает задыхаться, так при дефиците ласки он болеет, становится нервным и раздражительным, у не​го случаются серьезные психические срывы. Часто это становится причи​ной болезней, бессонницы, ослабления иммунитета. Мало того, «недоласканность» - одна из причин проституции, причем не ради наживы, а ради удовлетворения голода на прикосновение.
Вы, наверное, обращали внимание, что плачущий ребенок, который просит помощи, сначала утыкается в продол матери или в ноги отца, а уж потом, немного успокоившись, начинает рассказывать о случившемся. Что делает взрослый человек в это время? Он гладит ребенка по голове, по спине. Это один из способов успокоить его. Важную роль играет частота поглаживаний (40 движений в минуту), получается своеобразный массаж. Есть подтверждения, что после сеанса массажа дети гораздо лучше справляются с математическими задачами. Наблюдение ученых показали, что дети, которые получают регулярные «дозы» ласк, быстрее развиваются, лучше соображают, реже болеют.
Недоласканные дети не умеют играть, даже если их завалить иг​рушками, это не помогает. Ведь у них нет опыта проявления заботы, люб​ви, а потому и со сверстниками они не находят общего языка, со злости ломают чужие игрушки, становятся неуправляемыми, могут даже ударить. Это так называемый «синдром детдомовских детей», которые плохо раз​виты эмоционально: они не умеют правильно обнять, избегают взрослых. Такие дети часто болеют, тяжело переносят даже простуду. Из-за неуме​ния выразить свои чувства они часто прибегают к агрессии.
«Чтобы ребенок вырос здоровым и психически уравновешенным, нужно постоянно удовлетворять его потребность в нежных прикоснове​ниях», — говорят специалисты центра сексологии и сексопатологи.
Когда мама инстинктивно гладить малыша, ребенка по голове, берет на руки, она даже не осознает всей значимости этих процедур: прикосно​вение матери не заменит никто и ничто. Если человек не познал в детстве любви и нежности, для него возможны лишь два пути: он спрячется под маской агрессивности или будет всю жизнь стремиться компенсировать недостаток ласки. Такой человек почти обречен вечно скитаться «по ру​кам»: он ненасытен, как Дон Жуан, и так же несчастен.
Чтобы ваш ребенок был психически и физически здоров, необходи​мо оберегать его от внутрисемейных разборок, неурядиц, чаще прислуши​ваться к нему, ставить себя на его место. Тогда у ребенка повысится успе​ваемость, улучшиться соматическое здоровье, он будет психически урав​новешенным и избавится от страхов. Он будет уметь сопереживать дру​гим людям.
Любите, ласкайте своих детей! 

ПРАКТИЧЕСКАЯ ЧАСТЬ
Все садятся в круг, берутся за руки и проговаривают вслух строчку из песни «Как здорово, что все мы здесь сегодня собрались».
Упражнение № 1.
«Здравствуй, я рада тебя сегодня видеть здесь потому, что ...»
Продолжите фразу, скажите друг другу что-то хорошее, приятное, обязательно от всей души. Что вы почувствовали, выполняя это упражне​ние?
Разрешение ситуаций.
Каковы будут ваши действия, если ребенок: 

· со злостью ударил сверстника; 
· постоянно стремится сделать Вам все наперекор; 
· в гневе раз​бросал игрушки и вещи по комнате и отказывается их собирать; 
· часто обижается на сверстников.
Согласны ли вы с утверждением:
1. «Детей можно изменить, если оказывать на них нужное давление».
2. «Дети должны сознавать, что у других есть свои права». Упражнение № 2.
«Нарисуй свой страх и победи его».
Многие родители обеспокоены проявлением страхов у детей. Страх, как и другие неприятные переживания (гнев, аффект, страдание и т.д.), не является однозначно опасным и «вредным» для ребенка. Часто он защи​щает от излишнего риска, уводит от опасностей, регулирует поведение. Детский страх — обычное явление для психического развития ребенка. В некоторых ситуациях со своим страхом он справится сам. Ваша задача – не подшучивать над детскими страхами, не углублять их, загоняя в глуби​ну детской души.
Приобретение жизненного опыта и знаний, овладение методами са​мо регуляции позволит ребенку справиться со своим страхом, стать уве​ренным в себе.
Нарисуйте свои страхи на листе ватмана.
Рекомендации родителям по проведению этого упражнения с ребен​ком.
Перед рисованием страхов с ребенком желательно поговорить, за​давая ему такие вопросы: «Чего ты боишься?», «Когда тебе бывает страшно?», «Было ли такое, когда ты сильно испугался?». Нарисуй свой страх на листе бумаги карандашами или красками. После рисования поговорить с ребенком еще раз. чего же он конкретно боится. Потом взять ножницы и попросить ребенка разрезать его «страх» на мелкие кусочки. Когда страх разлетится на мелкие кусочки, покажите, что теперь собрать его невозможно. Положите эти мелкие кусочки в мешок, а мешок сожги​те, а вместе с ним «сгорает» и страх, больше его никогда не будет.
Упражнение необходимо повторить через одну – две недели. По​вторять его надо до тех пор, пока просьба «Нарисуй свой страх» не вызо​вет у ребенка недоумение.
Упражнение № 4. «Сломанная кукла»
Нередко родителей тревожит несобранность детей, их излишняя ак​тивность. Уравновешенный, радостный ребенок вдруг становится кон​фликтным и беспокойным. Все это признаки внутреннего психо​эмоционального напряжения, следствие какой-то детской проблемы, в ко​торой взрослые еще не разобрались.
Как помочь ребенку в такие моменты? Самое правильное — научить его помогать самому себе, познакомить его с методами саморе​гуляции.

Выполните следующее упражнение.
Иногда игрушки ломаются, но им можно помочь. Изобразите куклу, у которой оборвались веревочки, крепящие голову, шею, руки, ноги. Она вся разболталась. С ней не хотят играть. Потрясите всеми сломанными частями одновременно. А теперь, собирайте, укрепляйте веревочки - мед​ленно, осторожно соедините голову, шею, подышите ровно и глубоко. Выпрямите ноги. Все — куклу починили, теперь она снова красивая, с ней все хотят играть!
Предложите дома при необходимости это упражнение своему ре​бенку.
После проведения этих упражнений все участники по очереди вы​сказывают свои впечатления о прошедшем семинаре-тренинге.
